

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
**PIATA LIBERTATEI BRASOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru străinătate 800 lei  
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Bălaurul cu trei capete

Din discursul d-nului Iuliu Maniu, rostit alaltăeri la grandioasa întrunire dela Craiova.

„Fraţilor, dacă mă uit la ţara aceasta şi la regimul acestei, această ţară se poate compara astfel:

Este un platou frumos, bogat, investit cu toate bunătăţile lumii. În mijlocul lui este o cetate veche ruginită, bătută de toate vânturile şi cu ferestrele închise încât de acolo nu poate să iasă aerul stricot şi alit bun să intre înăuntru.

În acest castel infect stă un bălaur cu trei capete care nu lasă ca această regiune frumoasă să poată înflori şi să fie fericiţi cei care o locuiesc. Acea cetate veche în care nu poate intra aerul curat şi din care nu poate să iasă aerul stricot este sistemul politic care domneşte, iar bălaurul acesta cu trei capete este partidul liberal (voci: Aşa este).

Acestul bălaur, ca tuturor bălaurilor, dacă nu-l tăieşti toate trei capetele, în zadar îl vezi tăia unul sau două căci din al 3-lea le reface pe celelalte. Căci sunt cele trei capete ale acestui bălaur?

Cel dintâi şi cel mai puternic este puterea lui financiară şi economică. Al 2-lea este puterea lui politică, iar al 3-lea şi cel mai periculos este capul intrigilor. Aceste trei capete împreunate într'un corp în acest partid liberal, duc ţara la nenorocire. Când vă apucaţi să-l tăieşi capul care înseamnă puterea lui politică, cu capetele intrinseci şi al puterii economice, izbucneşte imediat pe celalalt. Când

il tăieşi capul cel care conţine puterea economică, cu capul puterii politice pe care îl ia în mână turându-vă urnele îşi reface capul puterii economice (Aplauze). Şi când fraşilor ca acum câţiva ani am răuşit să-l tăiem aceste 2 capete, pune la cale al 3-lea cap: al intrigilor care se compune din celomnie şi ameninţări.

De acela fraşilor noi nu putem să scăpăm ţara de acest regim decât numai dacă vom tăia aceste 3 capete deodată. Şi pentruca să fie tăiate — trebuie să vie un făt frumos viguros; şi acest făt frumos este poporul românesc. (Strigăte de ură. Aplauze). Acest făt frumos venit din toate provinciile într'o singură naşune indestructibilă trebuie să ia în mână două paloşe: Paloşa Partidului naţional şi al partidului românesc (Voci: Să trăiască). Cu aceste 2 paloşe trebuie să taie cele 3 capete. Şi eu îi spun acestui bălaur să nu creadă că aceste două săbii nu vor tăia spre capul lui. Aceste două săbii nu se vor despărţi (Bravo, aplauze prelungite). Aceste două săbii vor rezista şi tuturor intrigilor şi vor rezista şi gâtului veninos al acestui bălaur, iar din sângele care va cădea din acest gât, va eşti fericirea veşnică şi în birta încontinuu a neamului românesc. (Aplauze prelungite şi îndelung repetate. Trăiască Ardealul).

drezeze justiţiei, alţii unui dentist, alţii în fine — rău voritori — îl îndemneau să trimească martori d-lui Condruş şi să iasă pe teren.

Emoţia nu a fost prea mare. Deşi toată lumea a condolea şi consolat pe chestorul Camerei, declarând incidentul regretabil, aceeaşi „toată lumea” nu regretă chiar aşa de mult că d. Manolescu-Strunga şi a găsit naşul.

Situaţia a fost admirabil prinsă de un frunteş al opoziţiei, care declara erii:

Poste că nu le pare bine tuturor că Strunga a mâncat bătaie, dar nimenea nu o regretă!

O mare întrunire a opoziţiei unite a fost convocată pe Duminecă, 31 Mai, la Timişoara, la care vor rosti cuvântări d-nii Nic. Iorga, Iuliu Maniu, I. Mihailescu, Dr. N. Lupu, C. Argetoianu şi alţi fruntaşi ai vieţii publice. În vederea acestei mari întruniri se fac cele mai întinse pregătiri în Banat.

## Tinerii să facă politică?

Un tânăr trebuie să încerce să influenţeze asupra politicii propriile ţări cu cuvântul sau cu scrisul, sau chiar cu conversaţia de salon ori de stradă, care contribuie să creeze puterea hotărâtoare şi suverană a opiniei publice?

Încercăm un răspuns.

Mai întâi un gând între cele ce a fost şi cele ce e. Altele erau problemele politice care se puneau în ţara noastră înainte de război şi acelea care azi şi mâine trebuie să alcătuiască structura preocupărilor noastre.

Rezolvarea unora a slăbit încrederea dintre grupuri, dar învirea altora prevesteşte o apropiată tensiune.

Repercursiunile politice asupra vieţii cotidiene aproape nu se simţeau. Politică, în înţelesul înalt al cuvântului, făceau câţiva; veneau apoi profesioniştii politici cu irena plevoasă a dolcefarnieniştilor fără rost şi slujbă definită şi apoi, la distanţă enormă, lumea saletor, mulţimea tăcută şi muncitoare, în numele căreia se desirau imense tăvăluce de frazeologie fadă. Sub miştrii vizorilor şi adesea în afară de ei, câteva zecimi de capete bune conduceau România.

În cuminţenia atitudinii micii Românilor, o problemă mare alcătuită armura sufletului nostru, ne stăpâna orizontul: problema unităţii politice a tuturor românilor. Numai acest înţeles avea la noi cuvântul idee; el se identifica cu menirea neamului nostru aci, la Dunăre şi era uncul care răscolea puternic conştiinţa noastră naţională. El şi numai el ne coplesea sufletul. Nu o să avem niciodată cu ce înlocui intensitatea acestui ideal înplinit. Interesele noastre se vor fragmenta în idealuri de forţă minoră.

În afară, căile noastre erau hotărâte de alţii mai mari. Spre a putea răspunde postelor unora, stam de silă în tovărăşia altora. Pacea părea atât de profundă! Peste hotare, Anglia aristocratică părea ireptat proptită privilegiu şi slăbea progresiv legăturile care ţineau unite Dominionurile de Metropoli. Germania, ţară de muncă intensă, coplesea lumea cu produsele fabricilor sale. Franţa, cu populaţie staţionară, industrie şi comerţ depăşit de alte ţări, ocupa locul de putere mare de mâna a doua. În Italia, Giolitti „făcea” alegerile. Rusia era ţara binecuvântată de exploatarea socială, iar America se împurmeta dela bogăta Europă spre a pune în valoare continentul său.

În acea pace de profunditate aparentă, supravieţuiau distincţiunile de clase: boeraşul era conservator, marele burghez liberal, micul burghez democrat şi uneori alături de muncitorimea oraşelor socialist, masa indiferentă.

Aveau dreptate tinerii să se dezintereseze de politică? Nu. Ei priveau ţara lor şi lumea cu

ochi de miop. Nu observau, nu vedeau dezechilibrul tot mai pronunţat între cele două grupuri de puteri ale preinsului echilibru european. Şi noi aveam un ideal de împănit, ideal pentru care nu aveam destule puteri şi ne trebuia ruptura şi ciocnirea între alţii şi ajutorul nostru onorabil. O mare înfăptuire, — numai prin război dar fără uneltele de război.

În anii cari au precedat intrarea noastră în război, în cei mai buni s'a petrecut o reacţiune violentă. Se simţea, pentru întâia dată că politica rea putea pune ţara în pericol şi avea o repercursiune asupra vieţii tuturor, în timpul războiului ţara se nătreba de ce a fost dusă în război legală la ochi, de ce piepturile soldaţilor au înlocuit tunurile şi mitralierele.

De acela, trecut calvarul, profesioniştii politici s'au dat la fund. Au urmat diletanţi cu bune intenţii; ei menţinură ordinea, volară miliarde de impozite şi de cheltuieli, dar complexitatea înspăimântătoare a problemelor de după război, presupune, spre a le rezolva, o elită exercitată. Profesioniştii s'au năpusit iar.

Orice greşală politică poate să aibă o urmare imediată şi uneori teribilă. Instabilitatea aplicaţiunilor politice, salturile, desorientarea şi desorganizarea întregii vieţi sociale.

O politică externă, care să dea prea mare importanţă a celei mari speranţe care e Societatea Naţiunilor, din care nu fac parte încă trei din cele mai mari popoare ale rasei albe, necultivând încă noi prietini; o politică economică internă de îndrumare spre sărăcie, asupra căreia sunt tabere cu păreri diametral opuse. Pentru Austria moneda naţională scăzută, a însemnat procurarea eprubetelor pentru profesorii Universităţilor, cu bani americani; iar în Germania studenţii trebuiau să studieze după opt ore de lucru manual; şi de aci pericolul care ameninţă dezvoltarea cerebrală a tinerimii, formarea oamenilor superiori.

Şi alte probleme interne şi externe pot lăsa indiferenţi pe tinerii de douăzeci de ani impliniţi şi studii acestor probleme nu tenează setea intelectuală a multora.

Tinerii trebuie să trăiască intens viaţa generală a neamului lor, nu contemplând cele cereşti ci întărind temelii celor pământene.

Dr. Victor Jinga.

## Congresul Invalizilor din Războiu.

Comitetul de acţiune al invalizilor de pe lângă Societatea „Invalizii din războiu” din Bucureşti, constituit în urma congresului invalizilor din întreaga ţară, pentru rezolvirea definitivă şi integrală a problemei invalizilor în afară de cele ce s-au făcut până acum în acest scop, a hotărât în consfăţuirea din ziua de 2 Mai a. c. prin Proces Verbal No. 8, că pentru desăvârşirea acestei chestiuni este absolută nevoie de ţinerea unui congres general al invalizilor din toată ţara, ofiţeri şi grade inferioare.

Congresul va avea loc în ziua de Duminecă, 31 Mai 1925, în oraşul Mărdăşeşti.

Deci ţinând seamă că de reuşita acestui congres atarnă în totul reuşita rezolvirii odată pentru totdeauna a marelui chestiuni a invalizilor din războiu, se pune în vedere tuturor invalizilor, ofiţeri şi grade inferioare, că participarea la acest congres este o absolută necesitate, depinzând de acest fapt, însăşi demonstraţiunea în faţa întregii ţări, că invalizii sunt un corp viabil şi că solidaritatea de care vor da dovadă în acea zi este supremul gest cu care vor impune ţării voiaţa lor.

Se impune deci tuturor ofiţerilor invalizi din Filiala Braşov a Societăţii „Invalizii din Războiu” (Judeţele Braşov şi Treiscaune) iar dintre gradele inferioare cât mai mulţi invalizi să ia parte la congres. Ofiţerii invalizi trebuie să fie toţi acolo,

pentru-că intelectualitatea primează la ţinerea acestui congres, iar numărul participanţilor trebuie să fie cât mai mare, aceea demonstrând voiaţa fermă şi spiritul de solidaritate a corpului de invalizi.

La congres se vor discuta mai cu seamă următoarele:

Chestiuni privilegiate la pensii, la înpropietărire, la carnetele de călătorie pe C. F. R., la reeducaţia invalizilor, la primirea lor cu precădere în funcţiuni, la crearea de căminuri, la scutirea de taxe şcolare a copiilor lor, etc. etc.

Programul va începe cu un serviciu divin săvârşit de un preot invalid de războiu, la Biserica Neamului din Mărdăşeşti.

Pentru ca toţi invalizii să poată participa şi pentru a nu răpi timpul, s-a hotărât ca congresul să fie o singură zi.

Invalizii doritori de a lua parte la congres, vor primi dela Filială o delegaţie scrisă, care li se va înmăna înainte de plecare din Braşov, deci se invită toţi invalizii cari doresc a participa la congres, să comunice această personal sau în scris Filialei Braşov a Societăţii „Invalizii din Războiu”. (La Prefectura judeţului Braşov, etaj II, uşa 3). Pentru transportul şi întreţinerea pe durata călătoriei se acordă invalizilor participanţi câte 300 lei, iar pentru ofiţeri câte 500 lei, din care se scade câte 50 lei pentru hrana caldă la Mărdăşeşti. — Pentru timpul nopţii participanţii vor fi găzduiţi în Mărdăşeşti.

## Şi-a găsit naşul....

Famosul chestor al Camerei, d-l Manolescu-Strunga, atletul liberal, care bruschează aproape în fiecare şedinţă pe deputaţii opoziţiei, s'a ales Sâmbătă la amiază pe strada regală din Bucureşti cu o falcă tumeţiată şi trei dinţi rupţi...

Antecedentele sunt următoarele: În urma unei scrisori publicată de d. I. Manolescu-Strunga în ziarul „Viitorul” adresată d-lor Ştefan Şendrea şi Al. G. Donescu, martorii d-lui Manolescu-Strunga, pentru transcrierea incidentului întâmplat zilele trecute în Cameră, între d-sa şi d. D. R. Ioanţescu, d. M. Condruş, simţindu-se vexat de aprecierile din acea scrisoare ale d-lui Manolescu-Strunga s'a ales cu ce s'a ales, plus că l-au mai scăpat din mână şi două pachete cu scrumbii.

Pe culoarele Camerei, evenimentul a stârnit fireşte cele mai vii comentarii. Unii sfătuiau pe d. Manolescu-Strunga să se a-

Invalizii din județul Brașov și Treiscaune, aparținătorii filialei Brașov a Societății „Invalizii din Război” vor pleca din Brașov la Mărgărești Sâmbătă 30. Mai 1925. cu trenul de persoane care merge la ora 2 35 d. a. deci se vor întâlni în gara mare din Brașov până la ora 2 după amiază.

Toți invalizii din județul Brașov și Treiscaune trebuie să ia parte și să fie acolo pentru bună reușita Congresului la Mărgărești.

### Colonizările în Bihor

Dintr'un articol care poartă titlul de mai sus, apărut în ziarul „Belușul” reproducem următorul pasaj asupra colonizărilor în Bihor:

„Coloniștii au fost așezați la Cepiu, Salonta, în domeniile Aleș, Kö esé, Bârmuț — Birzido, la Tâmașda în domeniul Keménylok, apoi la Ant și în Ghiațrac.

„Acești coloniști au fost aduși în grupuri, fără nici un sistem. Sau plasat câte 10—15 familii pe câte un domeniu. Nu s'a îngrijit nimeni de locuințe pentru ei, sau cel puțin să obțină material de construcție mai eficient.

„Și ce a fost consecința? Majoritatea covârșitoare vine și își subarandază pământul primit, sau îl dau în dijmă; toamna apoi se reintorc și își iau partea lor din bunăvoința acelor, cari au luat asupra lor sarcina de a lucra pământul.”

Îată așadar rezultatul marelui operei de colonizare, cu care se laudă mereu guvernul Brătienilor!

Îată puternicul „zid de graniță” pe care guvernul liberal strigă mereu că-l ridică la frontierele țării!

### Maiialul școalelor românești

Măne, Mercuri, în 27 Maiu, se va ține maiialul-excursiunea de primăvară, a tuturor școalelor românești din Brașov, în livada „Honterus cel mic”. Sunt invitați pe această cale la maiialul școalelor toți prietenii lor.

Incepând cu ora 9 vor comunica, toată ziua, autobuzurile din Piață — Strada Porții și a Fântânii spre „Honterus” și îndărăpt. Taxa 20 Lei.

Direcțiunile școalelor.

### Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a. (Șirul Inului No. 3) 442 2—0

Nr. 57—1925.

### CONCURS

Curatorul bis. gr. cat. din Toplița-Română (jud. Mureș-Turda) pentru zidirea din nou a bisericii, prin aceasta publică concurs de licitație pe ziua de 8 Iunie 1925 d. a. 2 oare (în localul primăriei com).

Ofertele vor fi închise și adresate oficiului parohial gr. cat. în Toplița-Română, purtând pe plic inscripția „ofertă pentru zidirea bisericii gr. cat. din Toplița-Română”.

Planul, preliminarul și toate condițiunile lucrărilor se află și pot fi studiate la oficiul parohial din Toplița-Română zilnic între oarele 3—6 d. a.

Toplița-Română, la 10 Mai 1925.  
456 1—1 Curatorul.

## Societatea „Principele Mircea”

O dare de seamă: Festivalul de Sâmbătă d. a. 30 Mai

Comitetul local al societății „Principele Mircea” pentru protecția sugarilor de sub presidenția activă a M. S. Regina Maria, exprimă recunoștința sa duioasă autorităților civile și militare ce au contribuit cu prezența și ajutorul d-ilor la reușita morală și materială a balului de copii urmat de cea dansant ce a avut loc la 5 Aprilie în saloanele Cercului militar.

Le mulțumim călduros pentru că munca noastră ori cât de stăruitoare n'ar fi avut succesul dorit fără concursul d-ilor. În special mulțumim d-lui colonel Ignătescu, care a muncit alături de comitet, fără preget, pentru aranjarea și decorarea scenei.

Mulțumim foarte călduros publicului brașovean, care a arătat dragoste de copii și încurajare pentru cei ce muncesc: pentru binele obșteșc prin prezența sa în așa număr încât saloanele Cercului militar erau nelăcăpătoare pentru cei veniți să admire pe copilașii-artiști și să ajute pe cei ai societății.

Toată grațitudinea noastră d-lor Maior A. Geșanu și Căpitan Gheorghide, cari au spus așa de bine și simțit versuri originale și din M-nules u în scurtul program de seară, transformând sala de bal într'un intim și foarte elegant salon. Au și fost de altfel foarte sinceri apreciați și aplaudați de publicul pe care ei l'au atras tot în sala cu talentul lor real. Versurile originale ocazionale ale d-lui Maior au plăcut mult și au dovedit spontaneitatea admirabilă a distinsului poet. D-l Căpitan Gheorghide trăia și ne făcea și pe noi să trăim versurile din M-nulescu ce ne sponca. Mulțumiri d-relor Uca Voinea și Eug. Murătoiu ce au delectat societatea cu 2 bucăți de salon la 4 mâini foarte de efect și foarte bine interpretate complexând programul de seară. Recunoștința noastră fetițelor care cu multă bucurie și dragoste au contribuit cu talentul lor la reușita noastră căci real talent a dovedit inteligența și dragălașa Măru Mateescu, care a umplut publicul cu dansul ei plin de un farmec și grație neînchipuite cu care ar putea face pe „Zăna păpușilor” sau dansul primăverii, chiar la opera din Paris.

Talent au dovedit și Tily Suci Sibian, Leilița Garolu, Iulia Arany precum și fetițele: Maud Stala, Maria Ilescu, Maria Marin, Elvira Bratu, Viorica Dobriș, Maria Bida, Maria Flores, Elena Tabac, Clara Erlich, Melania Victor, și fetițele-păpuși: Toș Ciurea, Norica Debu, Octavia Noaghia, Simina Dan, Elena Farnică, Ana Crișan, Lily Balca, Paraschiya Mailat, Olimpia Bărsan și Elena Preșmercan.

Mare haz au stăruit dragălașele și micuțele țărănuțe olandeze Măgdeja Antoniu și Medi Mariescu precum și soldatul Florian Mariescu. Cu atât mai mult li mulțumim d-nei Valeria dr. Benja, care cu așa talent, răbdare și devotament le-a instruit în numeroase repetiții. Mulțumirile noastre cele mai sincere fericiților păriaș, ce au permis copiilor să vie așa des la d-na președintă unde d-na Benja le instrua și le mulțumim foarte călduros și pentru plăcerea cu care le-au confecționat costumele necesare copiilor în interpretarea dansurilor din balet. De asemenea mulțumim d-rei Marga Teculescu și d-lui Gh. Rădulescu cercetaș, ce au jucat cu mult talent și succes piesa „Târgul lui Petruș”, ce a distrat mult copiii în programul de zi.

Toată recunoștința noastră d-lui Deer, mag, ce a făcut foarte frumoase experiențe de magie, mișcând copiii și publicul mare.

Felicităm de asemenea pe micuța Aurelia Navrea, splendidă „Fată mare”, pe Florica N. Stinghe și Costin Mariescu dragălași și reușiți noștri actori.

Trecând la partea materială exprimăm grațitudinea noastră d-nelor directoare Maritza Popescu-Bogdan, Elena Baboie, d-nele Mitzi Lupan, Domnica Dogar și Micaș, ce au confecționat în grădinițe școlare respective numeroase articole și următoarelor persoane ce au contribuit la tombola: D-ra Maria Popa profesoară, cu 87 lucrări de adevărată valoare și artă, d-lui dr. Căliman ce a donat numeroase numere, d-na Bologa care a donat și stofă în valoare de 300 lei, magazinul Gebauer: ce a donat 91 numere și a imprumutat jucării mari pentru împodobirea scenei, Librăria Cooperativă, tipografia Göbl (Bac) mag. Lang și Rosenthal, Trai, d-na Coliban, d-na dr. Stinghe, d-na dr. Bleahu, d-na dr. B-nța, Mag. Orghidan, Bod. Fűöp, d-na Tallu, d-na Fodoreanu, Frajil Orghidan, Fűöp, Karl Kammer, Stoz, M. Bat, Dürr, Gh. Orghidan, Iulius Anton, N. Cărașea.

Recunoștință păstrăm: d-lui Aurel Orghidan ce a luminat scena cu becuri în mod gratuit

Mulțumim de asemenea d-nelor din societate și d-nilor restauratori cari au contribuit pe lângă donațiile d-relor din comitet, la alcătuirea copiosului bufet și anume: Eug. Mossora, dr. Megy, Tini Socaci, G. Cantacuzino, col. Mihăilescu, dr. Dobrescu, Hell S. hmutzler, Hermine Bönches, El. Lukas, Preșescu, Marioara Băciță, Rudi Czell, Irma Rudolfwanson, Zirek, d-rele R. Stinghe, E. Căpălină, d-nii Heshhalmer, Barabas, Petru, Titles, Bartos, Iellinek, S. hmidt, Rotenbä her, Blat, Cristea, Closs, Samuel Gross, Ioan Dambu, precum și Fabrica de zahăr Bod, Restaurantul și Cofetăria Transilvania, Cofetăria Hermann, Cofetăria Wintersteiger, Restaurantul Coroana și Restaurantul Gămbrius, adunste de d-na președintă și de neobosita d-na dr. Negriță.

Suprasolviri de asemenea am avut dele: d-na dr. Megy 540, d-nii Heshhalmer 520, Rudi Aronsoha 380, N. N. 160, dr. Ioanș 100, d-na preș. Pisslinger 100, Rudi Czell 80; prin d-ra Grossman elevă șc. sup. comerț dela dr. Adler 80 și dr. Berovici 100; prin d-ra Elga Neda Fuchs dela d-na Heloise Fabrilus 40; d-na preș. Maria Băulescu, Kony, S. hmutzler, d-na Schreiber, dr. Bord o, N. N. câte 60 lei, dr. Hozan, d-ra Marieta Pulpăș câte 40 lei; de asemenea d-nele Weiss, Bliz,

d-nii Socacu, dr. Arfion, Moțag, Holdengäber, I. Manteanu, Dendörfer câte 20 lei.

Acestea toate — cu concursul preșos al domnilor: Samuel Bismel, Fritz Simons, inginer diplomat, Franz Machold și August Moldrich, cari cânta splendidul quartet de Haydn „Lerchenquartet” și al doamnelor și domnilor din societatea brașoveană — au făcut ca sacrificiile precum și munca neobosită și fără preget a comitetului, să aducă un spor simțitor în veniturile din anul acesta ale societății.

De aceea mulțumim încă odată autorităților și tuturor doamnelor și domnilor ce ne-au ajutat să realizăm acel spor, cu munca, darurile sau prezența d-ilor. Le păstrăm o recunoștință perfectă și speranța că ne vor ajuta de câte ori vom face apel, iar la concursul d-or, pentru a ne putea spori mijloacele de combatere a mortalității printre copiii mici și necăjiți ai Brașovului și care trebuie să alcătuiască toțuși generația de mâine tare și solidă pentru îndatoririle ce o așteaptă.

Și acum, pentru a ajuta mai mult pe acești copilași, ce merită tot interesul publicului și dela care noi așteptăm atâtea în viitor, precum și pentru a face plăcere publicului ce nu a văzut numerele de balet așa frumoase și reușite, ce au fost executate de fetițe din societatea brașoveană, în programul balului de copii dela 5 Aprilie, — vom repeta acest program împreună cu câteva numere de atracție noi, grație concursului neprețuit al doamnelor și domnilor din societate, și-l vom repeta în după amiaza zilei de Sâmbătă 30 Mai, sala Redută, orele 3 jum p. m.

Nu ne îndoim că publicul va aprecia dorința noastră de a face numai bine și plăcere, va aprecia valoarea reală a numerelor ce le oferim și va răspunde acestei invitații a noastre, asistând în număr complex. De acela — la revedere cu recunoștință. Sâmbătă 30 Mai orele 3 1/2 la Redută.

Președinta Societății,  
Lucia dr. Stinghe.

### LIBRĂRIA

EDUARD KERSCHNER

BRAȘOV, Strada Porții 21.

Bogat asortiment de cărți românești, serviciu de comenzi prompt și conștiențios. 404 6—10

### ”TARLUNGUL”

Soc. electrică din Săcele are vacant postul de vizitiu la trăsură cu doi cai, bine retribuit. Dotorii să știe românește. Adresa la Soc. Electrică „Tarlungul” Cernatu. 449 2—2

### Serviciul special de Siguranță Brașov.

### Pentru supușii streini din jud. Brașov.

Se aduce la cunoștința tuturor locuitorilor de supușenie streină din județul și orașul Brașov, precum și tuturor acelor cari au în serviciul lor personal de supușenie streină ca, în conformitate cu ordinul No. 25463/925 al Ministerului de Interne, cel mai târziu până la 29 Mai 1925, să depună la acest serviciu, strada Fântânii No. 32, (Brașov), pașapoartele și biletele de liberă petrecere spre revizuire, însoțite de o petiție, iar supușii streini de mai jos vor depune odată cu actele arătate și câte un certificat oficial, doveditor, că cad în categoriile următoare:

1. Cei cari sunt în țară dinainte de anul 1916;
2. Cei cari au făcut serviciul militar în țară;
3. Cei căsătorii legitim cu românce;
4. Cei cari sunt proprietari de imobile în țară;
5. Cei cari au făcut cerere de încetățenire și posedă certificatul Ministerului de Justiție;
6. Cei asociați la capitalul unei întreprinderi;
7. Cei trimiși de casele comerciale sau industriale streine pe lângă reprezentanțele lor din România.

Supușii streini cari nu se vor conforma prezentei publicațiuni, vor fi trecuți peste graniță, iar patronilor care vor neglija să trimeată actele la revizuire, li se va retrage dreptul de a mai angaja în serviciu salariați supușii streini.

șeful serviciului,  
Flora Dogeanu.

Nro. 8304/925  
cons. orăș.

### Publicațiune

Primăria are nevoie de 175 metri stofă de iarnă pentru confecționarea hainelor de serviciu pe seama oamenilor de serviciu etc. În acest scop se va ține în ziua de 6 Iunie la ora 10 a. m. o dezbateră de oferte în scris în secția economică a orașului Brașov, Strada Argintarilor No. 5 etaj II ușa 3. Cei interesați vor înainta până la termenul mai sus citat ofertele timbrate legal, provăzute cu un vadiu de 10%, cu indicarea prescrișă a prețurilor în litere și în cifre, a calității și semnate cu mâna proprie, indicând și adresa exactă a domiciliului. Oferte inexacte, necomplete sau întârziate nu se vor lua în considerație.

Brașov, la 6 Mai 1925.

Consiliul ordșnesc.

462 1—1

# O CAZIE

Incepând din 25 Mai până la MUTAREA în noul local din Strada Porții No. 28



## 7% RABAT

la tot felul de cumpărături

# IPSEN

Str. Vămii No. 36.

460 1—3



## Teatrul Cinema Apollo

Astăzi, Marți, 26 Mai 1925 ora 9 seara

### Turneul Olimpia Bârsan

societatea Teatrului Național din București cu artiștii dela Teatrul Național din Cluj. Se va reprezenta

## DEMONUL

tragico-comedie în 5 acte de Karl Schonherr, tradusă de d-nul St. Bezdechi profesor universitar.

Bilete de vânzare la Agenția teatrală.

## Locale

*Reprezentarea de astăzi seară a distinselor noastre artiste d-nu Olimpia Bârsan, ne va da prilejul la momente de înaltă plăcere artistică. Să nu lipsească dela această reprezentare nici un român, fiind vorba de sărbătorirea unei artiste care și-a închinat talentul său încă din tinerețe propriului teatru Ardealului și îndeosebi Brașovului.*

**A. S. R. Prințul moștenitor Carol** a fost Duminecă oaspele orașului nostru, cu care prilej s-a înălțat rămas bun de la corpul Vânătorilor de Munte, A. Sa R. — precum se știe — luând comandamentul aviației. După amiază a avut loc o masă la Cercul militar, după care A. Sa R. a părăsit orașul.

**Problema locuințelor.** La cercul de studii al Partidului național din Brașov a vorbit Sâmbătă d-l avocat **Dr. Voicu Nițescu**, arătând importanța acestei probleme, care trebuie să preocupe deopotrivă pe toți cetățenii ca și pe statul însuși, ea fiind una din cele mai arzătoare chestiuni la ordinea zilei ca și chestiunea scumpetii, a funcționarilor etc., cari în interesul consolidării și refacerii țării trebuie soluționate în mod corăspunzător.

Dată fiind importanța acestor probleme vitale și cari în mod firesc trebuie pe larg discutate, *va avea loc Sâmbăta viitoare la ora 6<sup>1/2</sup> seara o nouă intrunire*, la care sunt cu insistență invitați a participa nu numai toți membrii Cercului ci și alți intelectuali pe cari trebuie să-i preocupe această mare problemă.

**Comunie.** La 10 Mai a avut loc în biserica ortodoxă din Brașov. Cetate Comunia religioasă a d-lui **Iosif Comanescu** cu d-na **Josifina Paub**. Nuni au fost d-na și d-l Dr. Negrilă. Felicitări.

**Agapă de adio.** Sâmbătă seara a avut loc în restaurantul Transilvania o agapă de adio aranjată de magistrați și avocați din loc — peste 50 la număr — în cinstea d-lui procuror **Pănculescu**, care a fost mutat din Brașov la Târgu-Murăș. Atât întimitatea care a domnit în tot decursul agapei cât și discursurile rostite a fost o dovadă a regretelor pe cari le stărnește în sânul magistraților și al avocaților mutarea neașteptată a d-lui procuror **Pănculescu**.

**Societatea „Principele Mircea”** va da Sâmbătă în 30 Mai la ora 3<sup>1/2</sup> d. a. un mare festival în sala Redutei. Având în vedere scopul urmărit de această, atât de umanitară societate, care dorește să înființeze cât mai curând un asil pentru îngrijirea copiilor — deoarece orașul Brașov încă nu dispune de-un spital de copii, cu toată populația numărând — publicul este cu insistență rugat să la parte la acest festival, contribuind cu obolul său la înfăptuirea cât mai grabnică a asilului protecat.

**Mulțumită.** D-na **Iohana Roșca** dăruiește suma de 100 lei în amintirea neuitatului soț prof. P. Roșca, pentru masa stud. „Virgil Onișu” dela liceul „A. Șaguna”. Mulțumiri. — Direcțiunea.

**La Inspectoratul Muncii din Brașov** este vacant postul de **Impiegat dactilografă**. Candidații absolvenți a 8 cl. liceale, se vor prezenta cu actele necesare la sediul Inspectoratului, Str. Porții 25, în orice zi de lucru între orele 8—13 și 4—6.

## Teatrul maghiar

**Eissler Fanny**, este cunoscutul nume de femeie, vieneză, din anturajul ducelui de Relchstad, fiul lui Napoleon Bonaparte. Pe acest fond istoric d-l **Farago Jenő** a brodat libretul, iar d-l **Nador Mihály** muzica operetei. Reprezentațiile din urmă, ca subiect și muzică marchează un evident crescendo, sub raportul valorii lor. **Pinter Böske**, în rolul titlului, a avut o prestațiune reușită, cucerind aplauze prin jocul nuanțat de violiune, inteligență și grație. Păcat însă, că nuanțele de pudră ale frumuseților ei fizice, nu au fost peste tot egale. Părechea **Fekete Rozsi** și **Rados Bandi** au stors de asemenea manifestățiunile de simpatie prin căldura și vitalitatea jocului lor vioi și congruent. Un admirabil rol, bine rotunzit și floc ne-a dat de astădată d-l **Légrádi Pál**, d-l **Vákár Ross Szabados** și ceilalți au avut de asemenea prestații bune.

**Katja dansatoarea.** O operetă cu 3—4 ani de vechime, care cu tot dreptul poate trece în rândul operetelor nouă, dar bune, puține la număr. Muzica datorită lui **Jan Gilbert**, este caracterizată printr-o bogăție de melodii ușoare, originale și distractive, fără accente de piticeală. Cunoscuta primadonă **Petrás Sári** posedă o voce remarcabilă, un joc inteligent și discret, având o înfățișare plăcută, elegantă. Este o bună artistă. Părechea **Fekete Rozsi** și **Rados Bandi** s-au evidențiat din nou. D-l **Ross** a fost bine precum și d-l **Légrádi** și **Szabados**. Dirgintele conduce, cum am mai spus, cu grije și cu precizie.

Dr. L.

**Expoziție românească de pictură.** Expoziția de pictură a prof. **Valeriu Maximilian** se va deschide la liceul „A. Șaguna” din Brașov la 10 Iunie până la 30 Iunie, orele 10—1 a. m. și 4—7 p. m. Piese din cele mai înălțătoare regiuni ale Carpaților Ardealului, Banatului și Vechiului regat. Caricaturi de spirit. Prețurile tablourilor moderate. Intrarea gratuită. 20% din încasări sunt destinate pentru **Fondul jubilar și Fondul de excursii al liceului**.

**Luafți bilete de-ale loteriei Preset Române din Ardeal și Banat, pentru sportul fondului necesar la ridicarea unui „Cămin al preset” din Cluj. Prețul biletului 2 lei. Tragera trevocabil la 16 August 1925. Sunt 5412 premii în valoare totală de 500.000 lei.**

## Ministerul Justiției

### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Cu onoare subsemnatul **Hugo Richter**, funcționar superior al firmei: **Wilhelm Scherg & Co.**, fabrică de postav, Brașov, am onoare a înainta către adresa Dv. rugarea prezentă, pentru împământenirea mea ca cetățean al României Mari.

Am onoare a motiva rugarea mea cu datele următoare: Locuiesc de 27 ani, fără întrerupere în Brașov.

Sunt ginerile dlui **Georg Schmutzler**, cetățean român din Brașov și conproprietarul firmei: **Wilhelm Scherg & Co.**, fabrică de postav, Brașov.

Am 2 copii, cari sunt născuți în Brașov și aici se duc la școală.

Conform dovezilor aici anexate, afară de faptul că am locuit în Brașov, de 27 de ani, sunt și introdus de 15 ani în cadastrul contribuțiilor publice adecă de 15 ani de arândul am plătit dări.

Mai departe de-ja în 1919 mi-a asigurat mie Consiliul orașenesc al orașului Brașov dreptul de aparținere al orașului Brașov.

Eu însumi acum am renunțat înaintea notarului public din Brașov, la supușenia mea avută (Ceho Slovac) și la ori care supușenie streină, și optez numai pentru împământenirea mea ca cetățean al României Mari.

Cu onoare observ, că existența mea va fi riscată în modul cel mai grav, dacă n-aș fi în stare, de a-mi procura cetățenia României Mari.

Fiind angajat la firma: **Wilhelm Scherg & Co.**, fabrică de postav, Brașov, al cărei conproprietar este socrul meu, existența mea depinde de șederea mea și a familiei mele în Brașov.

Ca anexe am onoare a alătura rugărei mele: 4 acte de naștere: al nevastei mele și copiilor mei.

1. act de căsătorie.  
1 atestat de moralitate, de ședere în țară și de veniturile mele.

1 cert ficat despre plățirea impozitelor.

1 atestat de aparținerea mea avută.

1 hotărârea consiliului orașenesc despre asigurarea dreptului de aparținere Brașov.

1 act de la notarul public, despre renunțarea mea la supușenia mea avută.

Încă odată declarând, că abdic și renunț de supușenia mea avută, și la oricare supușenie străină și că optez numai pentru supușenia României Mari, am onoare a vă ruga domnule Ministru, să binevoiați a rezolva în mod favorabil rugarea mea.

Primiți, domnule Ministru, asigurarea deosebitei mele stime și considerații uni.

(ss) **Hugo Richter**.

Brașov, 23 Noembrie 1922, 461 1—1

Cețiți și răspândiți:  
„Gazeta Transilvaniei”  
cel mai vechi ziar românesc

## SE CAUTA

un funcționar să cunoască bine limba germană eventual și franceză pentru o mare instituție din București. Să aibă serviciul militar satisfăcut și referințe primul rang. Oferte detaliate la agenția de publicitate

## RUDOLF MOSSE

din București B-dul Academiei 459 Nr. 4 sub C 51. 1—2

Nr. 249  
execuțional 1925.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă, mașină de cusut și alte obiecte care în urma deciziei Nr. C: 2365 din anul 1924 al Tribunalului din Brașov s'au executat în 3 Decembrie 1924 în favorul executorului Industrie de lemne din Sarhighi repr. prin avocatul dr. Iosif Gergely pentru încasarea capitalului de 18.158 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 23.500 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 8823—1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 29 Mai anul 1925 la orele 10 a. m. în Brașov Strada Sitei Nr. 29, și toți cari au voie de-a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, de lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub preț de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 18.158 lei capital, dobânzile cu 5% socotind d-n 15 Mai 1924, iar spesele până acum staverite de 2574 lei 50 bani plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 4 Mai 1925.

F. Crișan,

executor judecătoresc de ocol. 461 1—1

Subsemnatul am onoare a aduce la cunoștința onor. public din Brașov și împrejurimi că am preluat întreprinderea de pompe funebre a d-lui E. Tutsek sub firma

## Succesorul E. Tutsek G. Szava

BRAȘOV, STR. MIHAIL WEISS No. 18.

Aranjament nou cu un asortiment bogat de cociuge de lemn și metal împreună cu tot felul de articole necesare la înmormântări. Primesc comande pentru expediții de morți ori și unde și înmormântări în provincie.

Cu stimă

## GREGORIU SZAVA

Brașov, Strada Mihail Weiss No. 18

353 9—10

## ANEMIA

insamnă lipsă de sânge provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are fața galbenă-verzuie, urechile străvezii, pleoapele și buzele decolorate; nu are poftă de mâncare, ostenește de grabă, are amețeli. Boala aceasta se vindecă ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scăpați de această

boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățați sângele. Numărul broșurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.

Cine abonează ziarul nostru A luna Mai.  
Cine ne procură un nou abonament în luna Mai.  
Cine își achită abonamentul în luna Mai  
capătă gratuit 5 bilete de loterie a  
Sindicatului Preset Române din Ardeal și Banat, care se va trage trevocabil la 16 August a. c. Prin aceasta și ziarul, oferind gratuit biletele și cettlor obținându-le la plata abonamentului, contribuie cu 5 cărămizi la ridicarea marelui Cămin al Preset din Ardeal și Banat.

## CINEMA MODERN

Astăzi Marți, rulează încă celebra dramă de aventuri

## Vicarul Satanei

cu **HARRY PIKE** în rolul principal. Măne 27, 28 și 29 Mai va rula marea dramă socială în 5 mari acte

## Justiția înainte de toate

în rolul principal cu **Mosjoukine** apoi o comedie în 5 acte.

Măine Miercuri 27 și Joi 28 Mai la orele 9 se va produce din nou

## Maestrul „GOLD”

în experiențele sale telepatice. Pentru **Rosalii**

se găsesc mai puțin costume de bărbați și copii în

## Bazarul de haine

BRAȘOV STRADA HIRSCHER 2. 452 1—4

## CINEMA APOLLO

În zilele de 27—28 Mai 2 părți la oaltă. Partea I și II

## CASA MISTERULUI

Film unic în arta lui, monumental și grandios. Cea mai splendidă producție cinematografică. De ani de zile nu a avut vre-un film o asemenea reușită. Cea mai reușită inscenare în care artistul pretutindeni cunoscut

## Mosjoukine

joacă cu atâta pasiune, încât fascinează atenția spectatorilor în așa fel, că simt toate emoțiunile cu el.

Partea III și IV se va reprezenta 29—30 Mai 2 părți la oaltă.

# Situația politică

**Ce înseamnă pentru guvern ședințele Parlamentului. — Cele două curente din guvern, în jurul retragerii. — O situație îngrijitoare. — Lovitura de grație regimului.**

București, 25 Mai. — Ședințele Parlamentului sunt foarte plătitoare pentru guvern. Ele oglindesc stare de spirit din partidul liberal și fac pe fiice zi dovada că, pe când cimentarea blocului opoziției este în curs crescând, majoritățile oboșite sunt conduse cu greu, prin ordine severe, ca să dea un simulacru de coeziune.

După excluderile deputaților din opoziție, a urmat ceea ce era firesc: majoritățile au constatat inferioritatea lor față de elanul crescând al blocului opoziției și față de tot mai vigoasă atacul, prin interpelări ce găsesec ecou chiar în sânul majorităților. Afacerea Steaua Română, devaluită în Cameră, a descoperit operațiuni pe cari unii favorizii le-au făcut și a trezit invidia și nemulțumirea la alții, iar în parte mică revolta la acela cari nu înțeleg să se solidarizeze cu actele de jaf și căpătâială. Acești din urmă sunt puțin, restul majorității fiind nemulțumit că ministrul finanțelor știe să aranjeze numai situația onora dintre ei, favorizii lui.

Interpelările d-lor Emanoil Antonescu și Madgearu în chestiunea Stelei Române au avut un puternic ecou în opinia publică. Și nu suntem de cât la începutul seriei de fapte ce vor fi descoperite în sarcina guvernului, care a operat fără preceche în modul cel mai scandalos. Până și la ministrul de război se potrec lucruri fenomenale, prin abuz și cinism prin tolerare de fapte criminale. Interpelarea d-lui Gurcușcu în chestiunea exploziei dela Pirotechnie va fi o adevărată senzațională destăinuire a acestor fapte.

Bine înțeles că guvernul simte răspunderile ce vor veni și ministrul stau ploași pe banca ministerială deși d-l V. Brătianu încearcă să le mai dea puțină morgia.

În guvern sunt două curente distincte, nu pe vre-o chestiune de legi creatoare, ci pentru alegerea epocii de retragere dela putere.

D-l Ion Brătianu exprimă dorința retragerii în urma votării legii electorale în sesiunea actuală prelungită. Găsește însă în d-l Vintilă Brătianu o rezistență de catâr. Financiarul falit al liberalilor speră cu încăpăținare că, dacă nu l-a reușit în trei ani să vadă rezultatele experiențelor sale obtuze, în cele câteva luni de prelungire a ședinței să poată face cel puțin câte-va afaceri comercializate. În sprijinul său, îl are pe ministrul industriei care la rândul său este presionat de exploatarea din jurul d-iei, cari ori cât de puțin vreau să-și lungească zilele favorurilor.

De fapt, la bază, este altceva: partidul liberal se află într-o criză grea. Perspectivele unei agitate epoci de opoziție, în care se vor răfui diversele grupări din partid și pe deasupra bătăliile de destăinuirile pe cari orice anchetă judecătorească le va face ușor asupra activității multora dintre actualii deținători de autoritate publică — toate acestea îngrijorează conducerea partidului. D-l Vintilă Brătianu vrea o prelungire a guvernării ca să mai asâmpere unele simțăminte și poște. D-l Ion Brătianu vede dimpotrivă înaintându-se situația prin continuarea guvernării. Se lasă însă și d-sa condus de porăritie fratelui său — ceea ce arată că este o forță de pe-

vins care împinge partidul colectivist la distragere, cum este și natural să fie în situația de azi.

Apoi, întreaga clădire financiară a liberalilor stă atârnată de Banca Națională, ceea ce dacă este un favor astăzi, mâine poate fi un pericol mare. Nimic nu este trainic făcut și opoziția sorprinde opera de asigurare a beneficiilor finanței liberale.

De-aci și rezistența d-lui V. Brătianu cu grupul său. *Își dă seama că opoziția va fi dezastrul tuturor afacerilor clădită neserios pe bază de favoruri excepționale nu pe realități de operațiuni regulate.*

Cine însă vrea să mai știe astăzi în țară, de îngrijorările finanței liberale? S-au dus vremurile dictaturii icr atotputernice. Se inclină acum și această finanță reștată și mâine va fi nimicită de împrejurări dacă nu se va adapta lor. *Interpelările în chestiunea Steaua Română a arătat cât de primejdios a*

*operat grupul pus sub conducerea d-lui V. Brătianu și ce se poate întâmpla mâine.*

În cercurile politice se cunoșc svârcolirile din sânul partidului liberal și se scontează plecarea regimului ca o acțiune de salvare a țării.

În multe părți, retragerea guvernului se așteaptă mai curând decât se crede. Dificultățile guvernului, în interior și în afară, cresc pe fiice zi și îi fac imposibilă existența.

Opoziția unită va da în curând ultima lovitură de grație acestui regim.

Rep.

## INFORMAȚIUNI

Președintele republicii cehoslovace Masaryk a dat în onoare zărilor români, care se află de 10 zile, într-o călătorie de studii, în Cehoslovacia, joia trecută un dîne, după care s'a întreținut timp mai îndelungat cu el. Președintele s'a interesat îndeosebi de presa minoritară și de reprezentanții minorităților în parlament. I-au dat amănunțite deslușiri d-nii Dascovici, Vasilie Stoica și ziaristul minoritar Kádár. După amiază ziaristii români au vizitat pe abatele Zavoral, președintele Ligii cehoslovaco-române. Seara au asistat la concertul pianistului român Bosco, iar după concert la banchetul dat de sindicatul presei cehoslovace. În zilele de Vineri, Sâmbătă și Duminică excursiuniști au vizitat orașele Pilsen, Marienbad și Karlsbad.

Un gest nobil și demn de imitație. Cu prilejul sărbătorii jubileului de 55 ani a liceului „Malorescu” din Giurgiu, care a avut loc joia trecută în prezența a numeroși foști elevi, s'au făcut de asistență frumoase donațiuni în bani pentru noua construcție a liceului. S'a subscris în total suma de 1.652.650 lei, din cari 611.650 lei vărsați imediat, iar 1.041.000 lei urmează a se depune ulterior. S'au mai subscris sume și pentru un fond cu numele „Nicolae Droc-Bărcăan”, fost mult timp director al liceului, din care se vor ajuta elevii săraci și slitorii al liceului.

Refacerea șoselelor din Basarabia s'a început în primăvara acestui an. În scopul acesta a fost concentrat în provincia dintre Prut și Nistru un număr de 7000 soldați din ploneri încadrați de ofițeri și ingineri. Fiecare soldat primește pe zi o sumă de 40 lei plus o primă de 25 la sută din acești bani pentru lucrările executate suplimentar. În perioada dela 1 Aprilie a. c. până azi s'au realizat în total 17.000 metri cubi terasamente la diferite șosele.

Accidentul unui turist. Duminică a fost găsit mort în locul numit „Gura Lupului” la poalele Postovarului, lângă Nemeți Imre. Se crede, că nenorocitul suferind de epilepsie, a căzut la o colitură a potecii în prăpastie.

Școlare Anul acesta punându-se în aplicare noua lege a baccalaureatului, d-l prof. Angelescu, ministrul instrucțiunii, a hotărât, ca diplomele baccalaureaților din sesiunea lunie, să fie semnate de d-sa personal.

Toate cursurile școlilor primare din țară vor înceta pe ziua de 20 Iunie c. Anul acesta intrând în vigoare noua lege a învățământului primar, elevii din clasa IV-a nu vor mai depune examenul de absolvire. Încheierea anului școlar se va face printr-o serbare, la care se vor distribui și premiile.

Un nou dezastru în Japonia. — Un nou cutremur de pământ, care a durat trei minute pe o întindere de 64 kilometri pătrați s'a produs în Japonia. Totalul morților și răniților este de 1500, iar pagubele ating suma de 70 milioane yen. Orașele Toyocka și Kinokaki au fost aproape complet distruse de incendiu. Deosemena au suferit pagube importante orașele din provincia Tajima. Orașele Osaka și Kobe n'au suferit nici o pagubă.

Târgul de mostre din Arad va face cunoscută industria Brașovului și Sibului pe noui piețe. Industria brașoveană și sibiană au apreciat după merit însemnătatea târgurilor de mostre ținute până acum în România, căutând să fie reprezentate la aceste târguri. Târgul de mostre dela Arad prezintă însă un interes deosebit pentru viața industrială a Brașovului și Sibului, fapt care face indispensabilă participarea industriei celor două orașe la târgul de mostre dela Arad. Acest târg, la care va participa un număr de amatori și cumpărători de prin Bănat, Crișana și Maramurăș, va fi cel mai potrivit prilej pentru industria Brașovului și Sibului să se facă cunoscute și căutate pe piețele atârorașe depărtate de cele două orașe. Avantajele pe cari le oferă acest fapt sunt binecunoscute de conducătorii oricărei întreprinderi. Faptul că atât cercurile industriale din Brașov cât și din Sibiu caută să fie reprezentate la târgul de mostre din Arad, dovedește că cele două orașe sunt pe deplin conștii de importanța constatărilor de mai sus. 448/1-1

# Ultime știri

## Marile întruniri dela Craiova

Craiova, 25 Mai. — În fața a mii de cetățeni și în mijlocul unui entuziasm cum rar s'a mai văzut în vechea capitală a Olteniei s'au ținut ieri cele două grandioase întruniri ale opoziției unite: una în vasta sală „Belle Vue” prezidată de președintele organizației naționale Iulian Vrăbălescu, la care au luat cuvântul d-nii C. Argetoianu, I. Răducanu, Gr. Iunian, Iuliu Maniu, Ion Mihalache și N. Iorga, iar a doua în grădina „Belle Vue” sub președinția d-lui general Gârleșteanu, la care au luat cuvântul d-nii Șt. Tătăreșcu, D. Istrate, A. Pompilian, R. Georocanu, Marin Assan, Aurel Dobrescu, Raptureanu, S. Preda, V. Potârnică, Bălescu, C. Argetoianu, Mișu Economu, Jurescu, Păsculescu, I. Mihalache, Suclu, colonel Neamțu (Bucovina) și N. Iorga.

Toți oratorii au accentuat în aprobările unanime a miilor de cetățeni necesitatea colaborării strânse a opoziției unite în slujba țării și a poporului.

D-l C. Argetoianu, alesul Craiovei, a arătat motivele pentru care a fost exclus din Cameră.

Regimul liberal, a spus d-l Argetoianu, a pângărit rând pe rând toate ideile cele mai respectabile din această țară, a pângărit reforma agrară, improprietărea țărănească, ideea sufragiului universal, ba chiar și ideea Unirii, iar acum vrea să distrugă și ideea scumpă a democrației: ideea descentralizării administrative și a încheiat cu cuvintele:

„Noi d-lor, de ani de zile, v'am arătat și am analizat în numărare rânduri, în această sală, toate relele ce au să vie. Astăzi cuvintele noastre s'au îndeplinit. Din zi în zi ne apropiem tot mai mult de marginea prăpastiei.

Rămâne ca d-v. să faceți zid nu împrejurul nostru, ci împrejurul ideilor pe care noi le apărăm și să probați că dacă avem un regim de casă de prostituție, nu avem o țară de toleranță. (Aplauze furtivoase și prelungite).

D-l I. Mihalache îndelung ovacionat a înflerat în termeni aspră domnia ticăloșiei, a intrigiilor și a ipocriziei terminând cu cuvintele:

„Au căutat ei să ne desbine de țară, arătându-ne că suntem comuniști, dar ezi când cu Nicolae Iorga și Iuliu Maniu, suntem unii lângă alții în lupta comună, apoi atunci să știi că și d-lor sunt comuniști. Am mers totdeauna sub tricolor pentru patrie și dreptate. Vor vrea ei să ni-l rupă; ne vor rupe pânza, dar ne va rămâne ciomagul cu care ne vom apăra, apărându-vă pe voi.”

D-l prof. N. Iorga într-un strălucit discurs a devaluit opera nefastă a guvernului și a pus la punct infamia liberală despre „bolșevismul” opoziției unite. D-l N. Iorga a terminat strâșnicul său rechizițoriu la adresa guvernului cu cuvintele îndelung aplaudate:

„Să ne despărțim aci în liniște și cuvintele care trebuie să rămână în inimile noastre se alcătuesc din următoarele două părți: jos guvernul joșului și umilțel, trăiască Regele care vede, hotărârește și războiul țara rănită și înzultită!”

De remarcat este, că ambele întruniri au decurs fără incidente și că armata n-a mai fost scoasă în stradă ci a rămas consemnată în cazărmi. Acest gest, neocotit la întrunirea din București, a fost comentat ca ordonat din loc mai înalt.

După întruniri a urmat o mare masă câmpenească în frumosul parc Bibescu.

## Reforma administrativă

### Discursul d-lui Alex. Vaida.

București, 26 Mai. — În ședința de ieri a (Cameră), d-l Alex. Vaida-Voevod a dovedit într-un magistral discurs nesinceritatea, care este o notă caracteristică a proiectului reformei administrative. Sub aparența descentralizării acest proiect cuprinde cel mai feroce centralism. Alegerile comunale și județene nu oferă decât un simulacru de libertate electorală. Prefectul, omul guvernului, e tare și mare putând dizolva după bunul plac, deliberările consiliilor comunale și județene, cari pot fi oricând dizolvate de centru. Prin acest proiect se institue o dictatură ministerială asupra întregii administrații.

Oratorul a dovedit apoi cu fapte situația tristă creată de acest spirit de a distruge independența și conștiința publică, în Ardeal, unde există mai înainte o autonomie comună destul de dezvoltată. Ca cel mai elocvent exemplu al acestei nenorocite situații a fost adus județul Făgărașului.

ZELEA CODREANU ȘI SOTII, implicați în procesul prefectului Mandin din Iași, au fost achitați de Curtea cu juri din Turnu-Severin.

După știri din Cristiania exoditia cu două aeroplane a exploratorului Amundsen la polul nordic s'ar fi prăpădit într-un viscol de zăpadă.

## Similis simili gaudet.

Goga — Imbroane.

Zărele bucureștene ne aduc următoarele informații edificatoare:

În procesul fraudelor dela Teatrul Național s'a dovedit că d. Octavian Goga, pe vremea când era ministru al artelor, și a confecționat și d-sa diverse obiecte de mobilier cu materialul și personalul Teatrului Național. Tot în baza ordinului d-sale, s'au expediat la Clujea lucrători spre a-l monta castelul.”

Trecerea d-lui Avram Imbroane în partidul liberal a avut drept compensație un permis de export pentru 500 vago ne

de oase. Impotriva acestui permis a protestat însă vehement fabrica de îngreșăminte chimice dela Mărășești. Prin intervenția d-lui Tancred Constantinescu, lucrurile s'au aplanat: permisul a fost anulat, iar fabrica dela Mărășești a numărat alături d-lui Imbroane suma de un milion lei, chiar în biroul ministrului de industrie și comerț. Poetul averescan și plăcintar liberal se bălăbăneșc în aceeași mocirlă. Sufletele mari s'au găsit!

Namărul viltor al ziarului nostru va apare din cauza sărbătorii de Joi, *Înălțarea Domnului*, Sâmbăta în 30 l. c. în 6 pagini.